

富强 民主  
文明 和谐  
自由 平等  
公正 法治  
爱国 敬业  
诚信 友善

——与文明同行——

# 我的城市我的家



**编者按** 火红的八月,行走西秦大地的各个乡村,你会看到干净的小院鲜花盛开、宽阔的马路笔直平整、调皮的孩子嬉笑打闹……时光沉淀出乡村的静美与从容,演绎出人与自然和谐相处的生态画卷。2019年,市市场监督管理局在全省率先开展农村人居环境整治标准化建设,选取8个村作为试点先行先试,总结经验。一年来,全市各县区积极开展农村垃圾处理、污水治理、厕所革命、村容村貌提升行动,以绿色发展引领乡村振兴,一幅“生态、绿色、文明、宜居”的美丽画卷正徐徐展开。

陇县东南镇纸沟村:

## 乡村美似水墨画

“土地平旷,屋舍俨然,有良田美池桑竹之属……”陶渊明笔下的世外桃源,有着旖旎多姿的风土人情。其实,陇县东南镇也有一个世外桃源!是否名副其实,我们不妨走进纸沟村游览一番。

来到纸沟村村口,一个花团锦簇的游园便映入眼帘,休闲凉亭、景观水池应有尽有,在绿植簇拥下美不胜收。沿着宽阔的柏油路步入村庄,斜坡屋顶、青砖、灰瓦、白墙,颇具江南特色的农家小院让人眼前一亮。家家户户门前的小花坛鲜花盛开、芬芳四溢,一

阵微风袭来,苍翠的竹子随风起舞,沙沙作响,像是在“拍手”欢迎远方客人的到来。

“纸沟村的环境美得就像水墨画一样!”凡是来过该村的人,无一不被这里闲适优美的环境所吸引。其实,纸沟村的华丽蝶变,缘于我市开展的农村人居环境整治标准化试点工作。

纸沟村是一个从千河台塬区整体移民搬迁至此的新农村。村民们以前零散地住在半山坡,基础设施薄弱,交通不畅,出行不便,改变村容村貌和居住环境成为纸沟村

人世世代代的梦想。2013年,经过陇县和东南镇相关部门多次论证,移民搬迁工程正式开工。

2019年,市市场监管局将纸沟村确定为全市农村人居环境整治标准化示范村之一。为此,村上投入大量资金在基础设施建设和绿化、美化上下功夫,力争打造全市的标杆和名片。村上先后建设了公厕、文化广场、幸福院、卫生室、篮球场等基础设施,并安装了路灯,购买了健身器材、垃圾桶,栽植了绿化苗木,将村子打造成了基础设施完善、环境优美、生态宜

居的小花园。

今年48岁的马金霞是纸沟村三组村民,她做梦都没想到还能过上这般好日子。以前,他们全家挤在半山坡的两间土坯房里,一到雨天就提心吊胆。自从搬下来后,他们的生活发生了翻天覆地的变化,房子宽敞明亮,房前屋后绿树成荫,骑着电动车十来分钟就到县城了,进城办事、务工十分方便。“如今,我们农村人的生活比城里人都好,住的房子比他们大,生活环境比他们好,生活倍感幸福!”马金霞笑着说。

凤翔县城关镇六营村:

## 村庄颜值高 村民生活乐

凤翔县城关镇六营村既是远近闻名的泥塑村,又是“颜值”很高的美丽宜居乡村。

村口的木质牌坊典雅宏伟,上面雕刻的“泥塑村”三个大字在阳光照耀下十分醒目。仿古照壁、斜坡屋顶、青砖灰瓦、茅草亭……行走在铺着青砖的路面上,仿佛通过时光隧道穿越到了秦国。

顺着茅草亭向南,映入眼帘

的是一座占地5亩的农耕园,水泥雕塑的“黄牛”正在“拉犁耕地”,四周墙面上挂满了犁耙、扁担、箩筐等众多上世纪五六十年代的农具;与农耕园紧挨着的是占地1800余亩的牡丹园,每年“五一”前后,这里就变成了花的海洋,红色、粉色、白色……五颜六色的牡丹争奇斗艳,吸引了大批游人观光拍照;不远处的戏楼里,秦腔自

乐班正在演出,声情并茂的表演赢得了群众的一片叫好声……

“六营村不仅环境优美、硬件设施完善,文化生活也多姿多彩,生活在这里的人真幸福!”来过这里的人,都会发出如此赞叹。

其实,这一切都缘于农村人居环境整治标准化建设。2019年,六营村被确定为我市首批农村人居环境整治标准化试点村,一年来,村上把

农村人居环境整治与乡村振兴、产业发展相结合,加大力度开展村庄美化、净化、亮化及清洁行动,拆除乱搭乱建、残垣断壁,清理门前“三堆”;同时,立足村情、因地制宜,新建了牡丹园、花海和花带,极大助推了乡村旅游和泥塑制作产业的发展。据了解,今年截至目前,六营村共接待游客70万人次,全村泥塑产品销售额已达700余万元。

## 千阳县张家塬镇双庙源村: 垃圾分类回收成风尚

随着我国城镇化进程的加快及人民生活水平的提高,生活垃圾总量也在不断增加。垃圾乱扔、干湿垃圾混埋……长期以来,这种垃圾处理方式,不仅污染环境,而且浪费了可再生资源。

对垃圾进行有效、高质量分类,既能最大化降低对土壤、大气的直接污染,也可通过资源化利用,有效节约宝贵资源。千阳县张家塬镇双庙源村对垃圾进行分类处理、回收利用,无疑是保护生态环境的生动实践。

8月20日,记者在双庙源村垃圾分类回收中转站看到,外墙上张贴着一张农村垃圾回收清单,废旧衣物鞋袜0.3元/公斤、废旧电池0.1元/公斤、废旧书本报纸0.9元/公斤……各类农村生活垃圾的收购价格一目了然。进入站内,只见废旧衣物鞋袜、废旧塑料袋、食品袋、废旧书本报纸、废铁、白酒瓶等生活垃圾整齐有序地存放在固定的区域。

为保护环境、节约资源,增强居民的垃圾分类意识,去年,双庙源村建设了垃圾分类回收中转站。村民可将塑料类、纸箱类、金属类、旧衣服等可回收垃圾在家分类,然后拿到中转站称重后,按照市场价格将垃圾卖给中转站。中转站会将收购的垃圾细分后,再统一转运到县城收购站回收,变废为宝。“凡是建筑垃圾、电池等不可回收和有害垃圾,镇环卫所会定期派人到村上拉运至县城垃圾处理厂规范处理。”该村党支部书记师保卫说。

垃圾分类回收一经推行,就受到了村民的欢迎,其以市场价回收为有效手段,极大地调动了村民垃圾分类的积极性,激发了大家的环保意识,有效遏制了乱扔垃圾的陋习,让村庄变得更加净美。



村民现场称重卖垃圾

眉县横渠镇文谢村:

## 生活污水处理有妙招

农村生活污水经污水管网收集、厌氧酸化处理,就能变成灌溉农田或直接排放的清水。眉县横渠镇文谢村正是利用这一妙招,解决了全村400多户村民的生活污水排放难题。

农村美不美,水是一面镜子。

长期以来,文谢村和全国各地的其他村子一样,都普遍存在这种状况:由于没有排水管道,村民直接将生活污水随意排放,一到夏天臭气熏天,既影响了生活,又损害了村子的“颜值”和“气质”。

怎样净化生活环境?如何让生活污水变废为宝?去年7月,文谢村投资150万元,3个月时间建成了2000平方米的污水处理氧化塘。村上给每家每户铺设了雨水、污水管道,通过管网将污水收集到厌氧酸化池进行酸化处理,然后通过沉淀、除渣后,排放到氧化塘,再利用砂石和芦苇等水生植物对水质进行过滤、净化,最后用于农田灌溉。这种污水处理方式既环保,又实现了水资源的二次利用。

“建设氧化塘,对生活污水进行厌氧酸化处理,是我们严格遵守市市场监督管理局制定的农村污水治理规范,在充分考虑村庄功能、人口、地形地貌、农户生活习惯以及庭院布局等众多因素的基础上,合理选择的生活污水治理模式和处理工艺。”该村党支部书记董建平介绍,为保证生活污水能得到有效净化,他们特意清理了村口的垃圾坑,在上面建设了氧化塘,确保生活污水能顺着管网顺利流进来,村上还派专人对氧化塘设备进行日常管护,确保正常运行。

“氧化塘建成后,彻底解决了生活污水排放问题,实现了污水变清水二次利用,原来到处乱飞的苍蝇、蚊子也少了许多,附近村子的人都夸我们村的环境好。”提到生活污水治理成效,村民朱璇满脸自豪。

陈仓区周原镇文广村:

## 小厕所彰显大民生

农村厕所问题,关乎群众生活,折射文明风尚,也影响生态环境。

全市农村人居环境整治标准化试点工作启动后,陈仓区周原镇文广村第一时间在全村吹响“厕所革命”的号角。他们按照“有序推进、整体提升、建管并重、群众参与、长效运行”的思路,扎实开展农村卫生厕所无害化改造工作,取得了良好成效。据了解,截至目前,全村已有1008户村民用上了干净卫生的水冲式厕所,普及率达94%。

日前,记者在文广村村民王意代家看到改造完的厕所干净整洁,而且里边没有一点异味。“这是沾了‘改厕工程’的光,过去我家使用的是旱厕,夏天蚊蝇乱飞,院子里臭气熏天,很不卫生。改造后,茅房变成了标准洗手间,既干净又舒适。”王意代高兴地说。

“一个土坑两块板,三尺土墙围四边。”这曾是广大农村旱厕的普遍写照。不仅构造简陋,而且卫生状况差,容易滋生病菌,更严重的是易引发传染性疾病。

为此,在农村人居环境整治标准化建设中,市市场监督管理局起草了《农村人居环境厕所要求》,对厕所类型、建设、卫生、粪污处理、公厕管理等提出要求,为农村公厕及公厕管理使用等提供了依据。

陈仓区周原镇文广村按照相关要求,因地制宜,在全村启动“厕所革命”,将旱厕改成了双瓮漏斗式厕所,改善了农村人居环境,提升了村民幸福感。据了解,这种厕所主要由蹲便器、过粪管、前瓮、后瓮、斜桥过粪管组成,粪便由蹲便器到前瓮(发酵瓮),发酵后再到达后瓮贮存,两瓮间由过粪管连接,具有密封好、无渗漏、耐腐蚀、易拆装、寿命长等特点,厕内清洁、无蚊蝇,基本无臭,可使蚊蝇密度降低61%,肠道传染病减少76.1%。该型厕所发酵后的肥料,能达到灭虫杀菌、粪便无害化的标准。

众所周知,厕所改造工作是一场农村卫生革命,要改变旧习,必须解决群众的认识问题。文广村广大党员干部入户宣讲政策,使广大村民的卫生意识越来越强。



水冲式厕所干净又卫生

六营村村容村貌整洁靓丽